

# 新质生产力激发外贸新动能

## 1-5月我市外贸进出口总值同比增长20.6%



近日,记者从金华海关驻永康办事处获悉,今年1-5月我市实现外贸进出口总值197.3亿元,同比增长20.6%。其中出口190.6亿元,增长19.8%;进口6.7亿元,增长50.5%。进出口、出口规模均居金华市第2位。通过市商务局的行业细分,1-5月,我市车业、门业、餐厨用品、电动工具、休闲器具、技术设备等6大行业出口量均实现正增长。其中,休闲器具和门业两大行业各自包含的行业小分类均实现正增长。



午休办公桌



防火门柜自动化流水线

### 用新设计填补空白吸引订单

7月5日,记者来到位于前仓镇的浙江木源工贸有限公司(以下简称木源公司)。在二楼展厅,各式各样的新式课桌椅、办公桌椅、实验室成套设备等产品,令人眼前一亮。据悉,文教体育用品制造业属于休闲器具行业,今年1-5月,该行业出口约13.87亿元,同比增长24.84%。

近年来,中小學生午休问题在社会各层备受关注。今年年初,我市生产的躺睡午休课桌椅,因其可切换形态,能实现躺睡的优势,火了一把,频频进入全国各地中小学。加之4

月份,中国教育装备展示会的举办,我市众多文教体育用品制造业纷纷以新品扩宽销路,拿下不少订单。

创新,是这个产业实现销售同比增长的重要原因。文教体育用品也能发展新质生产力。虽然木源公司早已产销两旺,并积极进军海外市场,总经理翁福红却没有志得意满。通过市场调研,他发现当前火热的躺睡午休课桌椅,存在切换模式费时、容易损坏、睡觉时不能翻转等问题。

你见过能让学生舒服躺下睡觉的书包柜吗?翁福红向记者展示了

最新一款产品。顾名思义,它的上方收纳书包,下方柜子可拉开延伸成一张床。翁福红介绍,随着我国人口出现负增长,未来的学校班级会更加倾向于小班化教学。届时,学生的课在上得更加精致的同时,教室也能腾出更多空间去完善后勤服务。譬如每名學生不仅能在教室拥有一个属于自己的书包柜,还能有一张床。

过去一年里,通过产品延链,木源公司还研发设计了专门针对教师的午休办公桌。与学生的书包柜相仿,教

师也可以通过拉开办公桌一侧下方的柜子,得到一张长2米、宽0.6米的床。在填补行业空白的同时,细分产品领域。翁福红说,接下来,他们将坚持创新,注重产品设计和品质提升,响应国家品牌出海号召,更好地服务国外客户,在巩固市场份额的同时,开拓蓝海市场。

此外,记者了解到,同属于休闲器具行业的金属家具制造类、沙滩车类、自行车制造类的出口,分别实现了16.73%、42.30%、46.62%的同比增长。

### 用新工艺提升品质争取订单

今年1-5月,门业当中的木门、钢制门、锁配的出口,则分别实现27.43%、23.78%、54.39%的同比增长。

7月4日下午,记者来到浙江钱一塔消防科技有限公司(以下简称钱一塔公司)。纵使热浪滚滚,但丝毫不影响该公司生产车间内员工生产的积极性。在数字化开槽、激光切割、胶合、喷涂等生产环节上,大家各司其职,加紧赶制钢制防火门、木制防火门等订单。

今年1-5月,我们订单量实现同

比增长约30%。钱一塔公司董事长徐伟介绍,订单量暴涨主要得益于新工艺、新材料改进下产品品质的提升。多年深耕防火门领域,令钱一塔公司总能精准发现、解决防火门在工艺上的一些顽疾。比如,防火门在胶合过程中需要焊接,会留下明显的焊接痕迹,影响美观。

作为国内防火门领先企业,我们常常需要靠自己来解决难点痛点。徐伟说,经过公司研发团队的攻坚,他们最终通过创新运用榫卯工艺,实现门扇侧边无需焊接,一体成形,大大增强

防火门的密封性和美观度。该工艺也实现了行业工艺突破。

目前,钱一塔公司已为该工艺申请了实用新型专利和发明专利,从去年年底起,在生产中全面投入使用。今年以来,钱一塔公司还将防火门的板材由冷轧板全部换成成本更高的镀锌钢板,提升防火门的防腐性能,极大提高产品品质。

如今,门业行业愈发内卷,产品除了要从品质发力,也要从品牌建设、品牌出海上发力。徐伟说,从去年7月份起,该公司投入2600万元购置智

能化设备用于生产,实现人力节约20%,产能提升30%,让生产提质增效。针对后者,随着当前共建一带一路国家的政策指引,钱一塔公司逐渐意识到,中东、东南亚等国家的快速城市化、建筑活动的增加以及消防安全意识的提高正在推动防火门市场的发展,市场巨大。

接下来,该公司将逐步开始调结构、促转型,紧跟政策,探索新的发展路径。如进一步拓宽外贸渠道,积极拓展海外业务。

融媒记者 程明星



# 全民反诈 你我同行



# 96110 反诈热线

# 无诈丽州 你我共建